







2009年4月20日 星期一

本报首页 | 版面导航 | 标题导航 *上一期 下一期

放大⊕ 缩小⊖ 默认〇

王琦体质划分实现因人制官治未病

本报记者 冯磊

4月10日,本报报道了《中医体质分类与判定》标准,不断收到热心读者来电,希望进一步了解中医体质分类的详细情况以及判定以后如何进行养生保健,为此,记者采访了《中医体质分类与判定》的主要起草人、中华中医药学会体质分会主任委员王琦教授

了解自己体质是治未病的前提

下一篇 ▶

治未病实际是对自己的健康状况进行管理,这种管理通过健康评价,针对不同的健康问题和危险 因素来制定改善目标,选用针对目标的干预措施,最终达到有效降低危险因素的目的。王琦教授说, "这个过程中,从健康到亚健康再到疾病,体质因素的影响不可忽视,各种体质偏颜是疾病发生的内 在依据。同时,正是由于体质的不同,导致机体疾病的发生与转归也不尽相同。因此,通过体质辨 识,实现个性化的、针对性的健康管理是治未病的前提。"

《中医体质分类与判定》标准,能在一定程度上对人群以及个体的体质进行量化评价,为体质分类提供一个标准化的工具和方法,因而可被广泛应用于体质与疾病的相关性研究、全国大样本流行病 学调查研究、亚健康人群研究、生命质量的评价研究、疾病防治的应用研究,并应用于健康管理及中 医体检。

据了解,在国家中医药管理局确定的多家"治未病"中心均应用9种体质分类建立体质辨识中心、体质健康调养方案,仅广东省2007年完成体质辨识门方余例,体检人数约4.5万人次,健康调养门诊量1万余人次。2003-1克奥运会期间,北京市边府推出的《首都市民中医健康指南,南南高,在北京市发放500万册,并翻译为英文版,通过举办专题讲座,向国际社会推介。

因人制官是体质划分的目的

"因人制宜就是个体化的诊疗,目前,个体化的思想正逐步渗入到医学实践中,这将是未来医学发展的方向。如何实施个体化诊疗是中医、西医、中西医结合以及多学科共同关注的问题,其关键是要找到适宜的方法和途径,其实,划分体质的目的就是为了进行个体化的诊疗。"王琦说。

体质是个体相对稳定的生理特性。这种特性在很多情况下决定个体对某些致病因子的易感性和病理过程的倾向性,从而成为疾病预防和指疗的重要依据。中医体质辨识是以人的体质为认知对象,从体质状态及不同体质分类的特性,把提其健康与疾病的整体要素与个体差异,制定的治原则,选择相应的治疗、预防。养生方法,从而进行"因人制宜"的干预措施。体质辨识需要科学评价体质和能对其进行科学分类的测量工具。工琦说,我们制订的中医体质分类判定标准科学、规范,对于个体体质类型的讲说,可以认识个体差异性,可以实现个性化养生、预防、治疗、康复,因而对个体诊疗具有广泛而重要的实际应用价值。

个人体质和环境、年龄相关

流行病学调查显示: 平和质在9种体质类型的构成中占32.75%,8种偏颜体质中居于前4位的体质类型是:气虚质、湿热质、阴虚质、气郁质,分别占12.71%、9.88%、8.89%和8.73%,合计占40.23%,是当代人群中主要的偏颜体质类型。

王琦说,人的体质与他所处的自然和社会环境密切相关,其饮食结构、风俗习惯、宗教信仰、生存环境,都会影响到个体体质。流行病学调查结果显示。我国东部地区湿热体质较多;南部地区湿热体质核质、阴虚体质较多,阳虚体质较多;西部地区湿热体质较多;东北地区气虚体质、阳虚体质较多。气虚体质在西部和东北较多,可能与西部高海拔地区低气压、低短分压的转殊地理环境,以及东北冬季长、春秋气温比较低有差。阴虚体质在西部较多,可能与西部

下一篇 ▶